CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA INFORMATICA

Calcolatori — a.a. 2018-2019
Compito del 17 giugno 2019

Cognome e Nome dello studente:

La radice quadrata di un intero positivo N puo essere calcolata nella forma N = (a,b),
con a (radice intera) e b (residuo) interi tali che a* < N < (a+1)?, b= N —a?. Un
algoritmo per il calcolo della radice di un N espresso in rappresentazione naturale su 2k
bit (il simbolo p > q indica la divisione di p per 27 tramite lo scorrimento a destra di q
posizioni) é il sequente:

n< N,r<« 0, s+ 222 [initialize]

while s > n: ladjust]
s (s> 2)

while s # 0: [compute/update]

ifn>(r+s) {
n<+<n—(r+s)
r<(r>1)+s

else: r « (r>1)
s (s> 2)

returna=r,b=n [terminate]

Reti Logiche Facendo riferimento al metodo di progettazione “parte operativa/parte
di controllo”: (1) disegnare la parte operativa di una macchina sequenziale sincrona che
realizzi 'algoritmo sopra riportato nel caso 2k = 16; (11) specificarne il controllo attraverso
il diagramma degli stati, facendo attenzione a riportare tutti i necessari segnali di comando
(output) e di condizione (input); (111) simulare il funzionamento temporale della macchina
per N = 3768; (1v) realizzare la parte di controllo con la tecnica “registro di stato e
multiplexer”.

Programmazione LM Scrivere un programma in linguaggio Assembly 8086 che, data
una variabile di memoria di tipo “word” N, calcoli a e b secondo 'algoritmo sopra riportato,
ponendoli rispettivamente nei registri di macchina AX e BX.



NeTE

) Dejo Z’Méabmw ('M—A/) te s<—-24) ‘

" ::‘A DM ht (o;

—\Cd\w A P watawendo b S (ints winle ey e Condizom

B Moo teme  m = () <@ |, oo’
C=0, S e da puih emdizom se OF= Qs M - (zt5) 0.
@ Duguk | a4 v w
Pl el (st i OIC o e e
ﬂé%mu«us’b o SO Y

T sty gvdore 4 PR chdtab o bba did,
Tl L %/a\ ! ko g e st

S 7N e

- ql 0:

\_w
S 4 Sty +Si3 + ,(..+%+51+‘(‘ _

@ Nells peol: ttotvace Ah csnholls PLi Sopva | |Claseinte 74"‘:3&\
e GLoaT QA ot velvedi T2 s ® (s 8ts, shopts, shetty)
o2l elueCobpte sbiles) 'Luch' AN purifhe weecls A

e ShA Aopovs evune v v b 4l P volla

reiom QR,MPUC/UMQA Cgwamive . b olbnaabval, T s

2

Snieh
shw adjvst dovublers entn vl dop PR
Fable

(S w%_W'}\/dbao'of‘C > G’vm\*wtmw A 5}‘/‘4" (9)
o UdT F) D Len 24 =0 [IFb Z2g |
@ St Tpoh %o el | [l agg rvinasents L' m ('n<—— 7= "(’“5))

ovvengs oud bk otk cloclk dnput| e ol od otk ol nen
SRkt il Con tBanovais’ ot wills sheme shity)

e o % s
B DI,y sauble wepo pr e (@) +5 |l }bﬁfx 3

'S
R

g p- T e s

(z_»1) L ueuode puedhs | P WU A Wi ki &
mvkr(g;twr

AN

<




L i o

. : = i
Soleat o repae o ghlo art¥ " oty »
st - Vo L4 8 S

(]

17
st

B i
b1 "’.——_x

SART-STRET

“hig /'\ Bk R WP

(- g Bess | Ppum! cosrfmsk |
Lo bl nciat ity S SEURCRERE VRS vy
WA LQpT SorT  WHIT +
,/ SF ZF . Upwepr +5F - POATESL

START
omws T f T | vtz
ST0p: S + VATERY + S0P -SF. Hiver, + Srp, al

UPDATE s K f 3oP, SF

UPPATEL

UPDRTE 1,2
UppkrESsT

Dvppre ©

s UPDAEST

\.SP: VAT T
.ﬁg’fn =7 02 G'M—?o + 67_ QlQﬂ

LP= wriT
]
Sop SF)| Qs

6o
o1
o
R

7,
4
2
0
J

o




91
9, 001y

fo?:
10/
#t
12)
131
13)
141
1y
15t
1y
17t

v

FWB:JD«WW arhs f‘”_j“'_\:__,ﬁb A : s

ST FL ol o
1 000)2
= = 4440010001 L
N= 3768 = ( 5 e > b G
Lo Loee adjust PAu U {.umdo 5 A’J. dapo dur S
2paln B Jacate 4 N i

Ol e o :Lf‘(»l‘a Lf,
4 (C2rera BN N el Co 5\ o
2‘7*?): s:z‘lo:('010900000000>2:7024.
Ane dallo skt UPDATE =TT

Ve cans il ﬁrrgjﬂngmﬁ P

e o ebleeis Q‘ (7 ngm Wa Nzs )| SF=0,

t

o m s

11

101040141000 =27 =38-102L

3400

00100 000 0 008=512

00010000 000R=25%
1044 1000 =148 = 230 -1280

900004 000 cp=6
01111000 = 62 = 1,64 - 83)

000000010000:16

0000101010600=168 = 632141

D
OOOOOOOO40‘O=A
ot

0 9 :
000000401444 0

5 9¢.10l0/p,
’L';':/(G;g_f 00124
24

9l old] g

014 (wrodEs )
1400 (UPDHE D™ )
104 | (LppATE ™)
010 (uporEs T)

\ vscITE ?,0;»)»1‘ wlls sksfo
shiits

Ldm, shfte
Nz

Slolts

110 (Halrer)

(2

e T T =
0y 44104011‘1030:376? 0100000 00000 102 OO\OC Ololo|o]olalo|o

0000 0 000

olo|olo]|o|olc|o

6|6|0/0|0|0|0|d

o0|0|lo|0|0|O|O]|0

110/0[(0|0|0| OO

1l1|olo|0|o|0 |0

4] 1|4 olo|olol o

1114100 00

olaf1[4]4][o|lolo

el [1]7[1]olo

w4+ S (0ddw)
N O S . 6 . O
o4 |olololololololololo! =102

=@
Per

:4024 (1003(;‘)0()0;;\'7@\

Ol 1/ololololo|o| ol o] ¢ O] =102
= 204€
(0/14033330300
ol|1/o0/1|o|lolo|olo|o|O|O
0|0} 1

1lolo|lo|olo|ojo|o 68

|021{>

oloj1|1|oc|1|o|o|o| 0jolo (=@ 32

448

S12)

01010/1/1|t|o|f1|0|o|0 0 = 486G

= X7
//
%2 (b10006 000000l =

=30

0|0j0|1|1]|1]|0l0o|o|Oj0lO]=

G488 (oofooooooormﬁ‘f

=22L',_/

Zio (000106000006 00

01010]0| 1l 11]1]olo 0o =240

<2 ¢¢)
0000 11410100 < 20

000001444004'424

= 60 w0000 6o 14 =

1404

@ @

2 9

2, |1

A P
6%
O}S‘;J 2

&Oo1
110
OtOfeA

100




